

一举三得 “固收+港股”策略“满弓”出击

2025 开年以来港股市场表现活跃，主要指数涨势喜人。公募机构对港股的关注度显著提升，不仅主动权益类基金、QDII 基金积极布局港股，一些“固收+”基金也大举配置港股，向港股市场要收益。数据显示，多只“固收+”基金对港股的持仓接近了合同规定的港股投资比例上限，得益于“纯债资产打底”“港股红利防御”和“科技龙头增厚”的三重配置优势，这些“固收+”基金近期普遍取得了不错的业绩。

● 本报记者 万宇



视觉中国图片

“固收+”产品含“港”量提升

2025 开年以来，港股市场表现亮眼。Wind 数据显示，截至 3 月 20 日，恒生指数和恒生科技指数年内涨幅分别超过 20% 和 30%。

港股市场的潜在上行空间吸引了主动权益类基金和 QDII 基金的关注，截至去年底，在港交所挂牌的腾讯控股成为公募基金第二大重仓股，小米集团、中芯国际等港股标的也成为公募基金增持较多的品种；ODII 基金也日益展现出配置重点转向港股的趋势。

“固收+”基金同样也在投资范围内积极配置港股。数据显示，截至去年底，全市场二级债基合计持有的港股市值达到 54.2 亿元。从基金管理人来看，二级债基港股持仓市值最高的是广发基金，旗下相关产品合计持有港股市值达 7.89 亿元。

从单只基金来看，7 只二级债基持有港股市值均超过 2 亿元，持有港股市值最高的二级债基是广发聚鑫债券，达 6.09 亿元；华夏稳享增利 6 个月债券、中欧丰利债券持有的港股投资市值较高，分别为 4.24 亿元、4.20 亿元。

从单只产品的含“港”量（基金资产港股投资市值占基金资产净值的比例）

看，有 8 只二级债基持有的港股市值占基金资产净值比例超过 9%，其中最高的是景顺长城景颐尊利债券，港股市值占比达 9.63%；富国双债增强债券、广发集轩债券、南方达元债券、广发集远债券等紧随其后。

中国证券报记者注意到，一些“固收+”基金在去年四季度明显提高了港股的配置水平。比如，截至去年四季度末，广发集远债券和广发集轩债券持有的港股市值占基金资产总值比例分别为 8.19% 和 7.80%，较前一季度末的 6%、7.18% 有较大幅度提升。根据合同约定，这两只产品投资于港股通标的股票比例均为不超过股票资产的 50%，而去年四季度末这一指标达到 48.68% 和 49.61%，已接近合同约定的港股投资比例上限。

“固收+港股”策略受追捧

2024 年港股行情回暖，“固收+港股”策略凭借其独特的配置优势，取得了不错的效果。中金公司研究部数据显示，从细分“固收+”策略来看，按产品收益率中位数水平统计，“固收+港股”策略 2024 年度收益率（7.95%）排名第一，其

次为“固收+红利”策略（7.29%）和“固收+价值”策略（6.93%）。

2025 开年以来，伴随港股市场进一步走强，“固收+港股”策略产品的收益优势仍在扩大。Wind 数据显示，截至 3 月 18 日，今年以来收益率排名靠前的多只偏债混合型基金或二级债基的重仓股中，均有港股标的，比如丰厚利加混合、华夏永泓一年持有、华商恒益稳健、华夏鼎沛等偏债混合型基金或二级债基，普遍重仓持有小米集团、美团、腾讯控股、中芯国际、小鹏汽车、固生堂、五矿资源等港股标的，这些基金今年以来的收益率普遍超过 7%。

业内人士认为，“固收+港股”策略的成功得益于“纯债资产打底”“港股红利防御”和“科技龙头增厚”的三重配置优势。纯债资产提供稳定的收益基础，港股红利品种防御性强，而科技龙头则为投资者带来了额外收益。这种“进可攻退可守”的配置方式，满足了投资者的风险收益预期需求。

港股估值或进一步修复

广发基金表示，目前港股的估值相

对 A 股有显著修复，未来仍有进一步修复的空间。在人工智能（AI）赋能下，互联网巨头和科技巨头投资逻辑进一步强化，AH 溢价率有望回到相对低位，可关注互联网龙头、汽车、文娱消费等方向。

博时基金认为，春节假期后，南向资金大量流入港股市场，海外资金流入势头也较为积极，港股风险溢价降至较低水平。市场短期或呈现波动态势，中期港股市场仍会受益于国内经济进一步向好及海外流动性宽松。

招商基金表示，在国内科技快速进步的催化效应下，外资会进一步重视中国资产重估机会，而港股 AI 应用端资产的稀缺性尤为突出，整体估值提升趋势将延续。在科技行情带动下，港股有望迎来显著的修复机会。

在具体的配置方向上，招商基金认为，可重点关注以下方向：科技创新领域的互联网平台、云计算、AI 应用、游戏出海等龙头企业；受益于消费复苏的餐饮、酒类、体育用品、免税、本地生活服务细分领域；生物医药与创新药领域的创新药、研发外包、医疗器械等领域；公用事业、电信、能源等红利资产。

“消费风”PK“科技风” 基金机构选择双管齐下

● 本报记者 刘伟杰

近日，大消费赛道有所回暖，汽车、食品饮料、白酒、家用电器、消费电子等板块轮番拉升。当前消费市场“春潮涌动”，新能源车渗透率提升、家电销量反弹，线下餐饮排队、部分电影票房创下新高，人工智能（AI）技术加持下的消费电子产品卖到脱销……

为大力提振消费，全方位扩大国内需求，以增收减负提升消费能力，以高质量供给创造有效需求，以优化消费环境增强消费意愿，针对性解决制约消费的突出矛盾问题，《提振消费专项行动方案》近日重磅出台。多位基金人士称，其意义在于通过一系列具体措施如创新多元化消费场景、扩大服务消费等，进一步激发市场活力，促进消费升级。不仅稳定了市场信心，还指出了未来消费增长最具潜力的方向。

大消费赛道轮番拉升

3 月 20 日，汽车及零部件板块强势领跑市场，今年以来汽车零部件板块已涨幅 30%。同花顺数据显示，今年以来，家用电器、饮料制造、乳业、消费电子板块涨幅明显。

从投资角度来看，大消费赛道经过长时间调整，整体估值较低，配置价值凸显。Wind 数据显示，截至 3 月 20 日，中证消费指数动态市盈率为 21.90 倍，位于近十年 3.91% 的分位水平；恒生消费品制造及服务行业指数动态市盈率为 18.78 倍，位于近十年 38.6% 的分位水平，即使经过一段时间的反弹，仍有估值的相对优势。

从交易角度来看，大消费赛道的交易拥挤度、机构配置比例都处于历史较低水

平，这也成为近期上涨的重要因素。从具体的细分领域估值水平来看，截至目前，A 股中的汽车、食品饮料、家电领域的动态市盈率分别约为 35 倍、22 倍和 18 倍，存在估值修复需求。其中，根据去年四季度公募持仓相关数据，食品饮料领域的配置比例在 5% 以下。

工银瑞信基金认为，在各地提振消费政策频出、行业技术迭代等利好推动下，近期汽车板块迎来上涨。2025 年“以旧换新”政策加力扩围，叠加厂商快充、智驾技术不断升级，新技术或重塑竞争格局，汽车销量有望进一步增长。

明史伙伴基金研究总监刘博生表示，近期大消费赛道表现较为出色，主要原因是“市场再均衡”。今年春季行情的主要热点是 AI 和机器人为代表的科技股，在行业基本面预期和市场情绪的推动下大幅上涨，推动了整体市场风险偏好提升，并带动消费股补涨。大消费赛道各个细分领域轮动上涨，反映的是市场对大消费整体关注度提升，但增量资金有限，轮动在所难免。

有望成后市重要投资主线

京华世家私募基金投资总监纪盈盈表示，和前期政策相比，《提振消费专项行动方案》不仅涉及供给侧，也强调了对需求侧支持的重要性。居民劳动收入的提高，财产性收入的保障和社会福利水平的完善，能有效打通消费领域的堵点，真正让居民有能力消费并且愿意消费，敢消费，使经济增长惠及民生改善的各个方面。

明泽投资创始人、董事长马科伟认为，决策层此次出台相关政策不仅有助于稳定经济增长，还能推动经济结构的优化和产业的高质量发展，为构建以国内循

环为主体的新发展格局提供有力支撑。市场将更加关注大消费领域，消费股有望成为后市的重要投资主线之一，资金会更多流向消费股，推动消费板块估值进一步提升。

在刘博生看来，《提振消费专项行动方案》指出了未来消费增长最具潜力的方向。例如，“支持新型消费加快发展”，将促进智能驾驶、智能穿戴、机器人等新型消费产品加快发展；“强化消费品牌引领”更重视品牌设计和产品创新，年轻人喜欢的“潮牌”“国风”等新 IP、新产品将会有更多的发展机会。对于投资而言，未来需要更关注年轻人的新消费趋向。

相关主题基金业绩回血

大消费赛道的强势复苏，使得汽车、酒类、家用电器、零售和餐饮旅游等行业主题基金均表现出色。Wind 数据显示，截至 3 月 19 日，上述行业主题基金今年以来净值涨幅超 20% 的超过 70 只（A/C 份额未合并），其中汽车、家用电器行业主题基金表现较为出色。

具体来看，今年以来约 200 只汽车行业主题基金净值涨幅超 10%，而收益为正的占比接近 100%。知名基金经理闫思倩管理的鹏华碳中和主题 A、C 份额净值涨幅均超 80%，该基金去年四季度大面积配置机器人概念股，实为汽车零部件领域的“B 面”；闫思倩同时管理的鹏华新能源汽车 A、C 份额净值涨幅均超 30%，该基金更倾向于布局汽车整车个股。

家用电器行业主题基金表现同样出色。Wind 数据显示，截至目前，有近百只产品今年以来净值涨幅超 10%。其中，嘉实制造升级、银华品质消费、富国消费精选 30、

汇添富核心精选、银华心诚、兴银景气优选等产品净值涨幅均超 20%。

以规模较大的富国消费精选 30 为例，该产品去年四季度重点配置 A 股和港股市场中的家电股和互联网个股。知名基金经理李晓星管理的银华心诚则大面积配置港股市场中的消费股和互联网个股。

另外，酒类主题基金中业绩领先的有银华品质消费、恒越匠心优选一年持有、摩根领先优选等。

对于二季度 A 股市场“消费风”是否会胜过“科技风”，马科伟表示，消费板块在政策支持、估值修复以及经济复苏等多重因素的推动下，具备较强的增长动力和稳定性，会在一定程度上吸引更多的资金关注。科技板块虽然在技术创新和产业升级方面具有广阔前景，但也面临着较大的波动性和不确定性。在二季度，消费板块可能会在一定程度上胜过科技板块，但科技板块仍将是长期投资的重要方向。

马科伟进一步表示，目前一些消费细分领域具有良好的布局机会。除了汽车之外，食品饮料中的白酒、调味品等细分领域，随着消费升级和市场需求回暖，有望持续保持增长态势。此外，家电行业在以旧换新政策的持续推动下，业绩较有保障。同时，随着消费者对品质生活的追求日益提升，潮玩、IP 消费、文娱旅游等方向也值得关注。

刘博生认为，消费往往滞后于经济表现和居民收入提升，消费市场全面复苏，前提条件是经济持续稳健增长。相对而言，当前年轻消费者更重视精神层面体验，所以“潮玩产品”潜力空间巨大。另外和 AI 结合的新电子消费产品将陆续推出，未来有望形成新的巨大市场。

多元资产配置“满堂彩” 超九成 FOF 年内获正收益

● 本报记者 魏昭宇

2025 开年以来，基金中基金（FOF）产品整体收益回暖。Wind 数据显示，截至 3 月 19 日，全市场 916 只 FOF 产品（不同份额分开计算）中，超九成的 FOF 产品今年以来获得正收益，其中超 200 只 FOF 产品收益率超过 5%。

近年来，投资者持续聚焦多元资产配置和稳健投资策略。FOF 作为多元资产配置的重要实现工具，备受投资者青睐。有 FOF 基金经理表示，2025 年 A 股市场向好，权益资产回暖将成为重要助推力，FOF 整体业绩还有显著上行空间。

近 500 只 FOF 今年跑赢沪深 300 指数

Wind 数据显示，截至 3 月 19 日，全市场 916 只 FOF 产品中，有 835 只今年以来的收益率为正，约占总数的 91%。

具体来看，工银养老 2050Y 的收益率最高，达 13.75%；国泰行业轮动 A、工银睿智进取一年 A、渤海汇金优选进取 6 个月持有 A、平安盈诚积极配置 6 个月持有 A 等多只产品收益率超过 10%。截至 3 月 19 日，沪深 300 指数年内涨幅 1.91%，若以此为基准，近 500 只 FOF 产品跑赢沪深 300 指数，约占总数的 54%。

以工银养老 2050Y 为例，中国证券报记者梳理发现，该产品在去年四季度就配置了恒生科技、可转债等 2025 年以来涨幅明显的品种。在该产品 2024 年四季度末的前十大重仓基金中，出现了华夏恒生科技 ETF、华夏恒生互联网科技 ETF、富国中证港股通互联网 ETF、工银国证港股通科技 ETF 等多只恒生科技主题 ETF 的身影。此外，该产品还配置了中银转债增强 B、中信保诚多策略 C，前者是一只可转债主题基金，后者的重仓方向主要在小微盘赛道。截至 3 月 19 日，这两只基金的年内收益率分别为 6.79%、13.53%。

截至 3 月 19 日，工银睿智进取一年 A 今年以来的收益率达 12.73%。2024 年四季报显示，该产品除了在恒生科技板块有所布局之外，还配置了黄金、机器人、云计算等赛道。工银睿智进取一年 A 重仓的基金包括华夏中证机器人 ETF、华安黄金 ETF、易方达中证云计算与大数据 ETF 等，截至 3 月 19 日，这三只 ETF 的年内收益率分别为 26.37%、14.92%、16.63%。

此外，还有不少 FOF 通过配置传媒、半导体、创新药等成长风格较强的主题 ETF，实现了业绩的强势反弹。

权益市场回暖成重要助推力

2025 开年以来，FOF 市场回暖明显，谈及背后逻辑，兴华智选成长三个月持有基金经理宋珊珊认为，一方面，由于去年下半年一揽子增量刺激政策出台并有序落地，市场信心得到了修复，推动权益市场回暖，FOF 业绩也随之改善；另一方面，以 DeepSeek 大模型为代表的 AI 技术获得突破，引发中国科技资产重估，聚焦成长板块的 FOF 收益不菲；另外，ETF 快速扩容为 FOF 投资提供了灵活配置的工具，在 2025 年轮动上涨的行情中，FOF 通过增持不同类型的 ETF 实现了策略优化，从而提升了组合整体收益。

“FOF 拥有的‘分散投资、专业选基、动态调仓’特性，为投资者提供了独特的价值，随着市场环境的不断优化和 FOF 管理团队的专业能力进一步提升，我们有理由相信，FOF 的业绩会进一步巩固，投资价值或持续凸显。”宋珊珊表示。

富国盈和臻选 3 个月持有期混合型 FOF 基金经理王登元认为，多资产类 FOF 是目前公募产品中可以最大化实现多元化配置的工具，是低利率时代的投资新选择，值得长期关注。

“有两类 FOF 值得关注。”国泰基金 FOF 投资总监曾辉表示，“一是多资产增强的‘固收+’FOF，相比股票增强，权益、商品、海外、长久期债券基金等增强的效果会更好，因为多资产之间相关性低，同时调整的可能性较小；二是行业轮动类的权益 FOF，今年股市表现强势，结构性特征较为明显，成长和周期风格或反复切换，可以用 ETF 精确捕捉强势行业和实现投资风格切换。”

上海证券研报表示，近年来，从 FOF 持仓的细分基金类型来看，股票基金和 QDII 基金占比呈现持续上升的趋势。具体来看，截至 2024 年末，标准指数股票基金、QDII 指数投资股票基金与 QDII 主动投资债券基金的持有比例较 2023 年末分别上升 2.5 个、1.89 个和 1.05 个百分点。这一变化反映了指数型产品尤其是被动指数产品因其较低的管理费用和透明的投资策略，受到 FOF 管理人的青睐。此外，QDII 基金占比上升体现了全球资产配置需求持续增加，美元债等海外资产的吸引力显著提升，推动了 QDII 债券基金配置比例的上升。

新发市场升温

市场对 FOF 的关注度正在持续升温，这一点在新发市场体现明显。Wind 数据显示，截至 3 月 19 日，2025 开年以来新成立 14 只 FOF，合计发行总规模达 138 亿元，相比 2024 年同期的 27.78 亿元增幅明显。

海富通基金 FOF 投资部总监朱赞认为，当前 A 股估值处于历史低位水平，大部分扰动因素已经被市场充分消化。随着国内经济进一步企稳，企业资本开支回升，科技产业的技术突破有望形成积极的正向循环，进一步推动市场向上。特别是科技领域中的人工智能、机器人产业链双双走强，将为未来投资带来更多机会。“我们的团队正在跟踪经济数据的边际变化，以评估各类资产的投资潜力。通过多维度的分析，我们认为 A 股市场将从估值修复转向企业业绩驱动，这意味着成长风格的表现可能会更加突出。”

此外，谈及近期涨幅明显的黄金资产，中泰资管 FOF 基金经理唐军表示，近两年市场对黄金资产非常重视，在美元信用动摇的大背景下，黄金是一种被各界普遍认可的全球储备资产。“这类资产已经上涨较多，透支了市场预期，在战术层面上，投资者短期可采取回避的策略。”唐军表示，“但是在战略层面上，建议仍然将黄金作为重要的底仓之一，因为并没有看到美元信用动摇长期趋势逆转的契机。如果美国财政赤字未来持续削减，黄金可能会承压，但从更长的历史周期来看，美国的财政赤字削减空间并不大。”